

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年4月11日 星期一 | 壬寅年三月十一 总第9827期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布

新华社北京4月10日电(记者 安蓓 潘洁)《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》10日发布。建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。意见明确,加快建立全国统一的市场制度规则,打破地方保护和市场分割,打通制约经济循环的关键堵点,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动,加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,全面推动我国市场由大到强转变,为建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

根据意见,加快建设全国统一大市场的工作原则是:立足内需,畅通循环;立破并举,完善制度;有效市场,有为政府;系统协同,稳妥推进。主要目标是:持续推动国内市场

效畅通和规模拓展,加快营造稳定公平透明可预期的营商环境,进一步降低市场交易成本,促进科技创新和产业升级,培育参与国际竞争合作新优势。

意见坚持问题导向、立破并举,从六个方面明确了加快建设全国统一大市场的重点任务。从立的角度,意见明确要抓好“五统一”。一是强化市场基础制度规则统一。二是推进市场设施高标准联通。三是打造统一的要素和资源市场。四是推进商品和服务市场高水平统一。五是推进市场监管公平统一。从破的角度,意见明确要进一步规范不当市场竞争和市场干预行为。

意见强调,加强党的领导,完善激励约束机制,优先推进区域协作,形成工作合力。

习近平的人民情怀

□ 新华社记者

树高千尺,其根必深;江河万里,其源必长。

从小村庄到党中央,从农村大队党支部书记到党的总书记,习近平始终心怀家国、躬身为民。

“作为国家领导人,人民把我放在这样的的工作岗位上,我就要始终把人民放在心中最高的位置”。

来自人民、为了人民、依靠人民。人民赋予了人民领袖广阔的视野、博大的胸怀、奋进的力量,人民领袖团结带领人民开创新时代历史伟业。

深深扎根人民,始终信仰人民

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人”。

2021年10月21日,山东东营,黄河入海口。

正在这里考察的习近平总书记走进一块示范田,俯身摘下一个豆荚、一撮一捻,仔细察看成色,顺手将一颗大豆放进嘴里,细细咀嚼:“豆子长得很好。”

这一幕,让一旁的农技负责人罗守玉既惊讶又感到亲切:“这是老农民才有的动作呀。”

劳动的底色,铸就了为民的本色:2012年,阜平踏雪,盘腿炕上炕;2018年,汶川考察,转磨磨豆;2019年,首都植树,扛锹铲土……

不经意间自然流露,映照的正是岁月不改的人民情怀。

这份情怀,积淀着红色基因。2021年6月25日,习近平总书记带领中共中央政治局同志来到北大红楼。

展厅内,刊载着李大钊名篇《庶民的胜利》的《新青年》杂志原件前,习近平总书记细细观看。

从“绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”到“庶民的胜利”,革命先驱深刻指明我们的事业“将永远存在”的历史必然。

追忆当年,梁家河窑洞炕头一灯如豆:《为人民服务》短短数百字,习近平爱不释手;《愚公移山》《纪念白求恩》常学常新,信念闪耀。

在新时代,习近平总书记一次次沿着风雨来路,感悟共产党人的为民初心:

“为人民服务的宗旨,习近平爱不释手;《愚公移山》《纪念白求恩》常学常新,信念闪耀。”

念馆,感慨“小推车推出来的胜利”……

心中装着人民,手中握着真理,脚踏人间正道,未来无比广阔。习近平总书记用“三个不能”表明心迹:

“我们必须把人民利益放在第一位,任何时候任何情况下,与人民群众同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。”

这份情怀,来自于成长经历。2015年2月13日,“黄土地的儿子”回家了。

当年的老朋友拉着习近平总书记的手,还是那么亲切。总书记还能一一叫出他们的小名,“那时我和梁家河村结下了缘分,注定了今天会与你们相见。”

40年前离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满了送行的乡亲,大家一声不响等他起床。推开门的那一刻,习近平流下热泪。

当年在梁家河的每一个细节,都触动着年轻习近平的心。

下地吃饭,知青的玉米团子黄澄澄的,老乡说:“这是真粮食。”看老乡的糠团子差很多,习近平主动换着吃。

糠团子热量少,习近平饿得顶不住了,打开老乡的饭包,玉米团子还放着:“你们咋都不吃玉米团子?”

“窑里男人与孩子受苦更重,要给他们留着吃。”

深知老百姓的苦,因而挑起沉甸甸的担。“那个时候,我就说,今后如果有条件、有机会,我要做一些为老百姓办好事的工作。”

当年的梁家河,一个大队要接纳30多个饭量正大的知青,乡亲们穷得叮当响,也愿照顾城里来的娃娃。

习近平说:“我饿了,乡亲们给我做饭吃;我的衣服脏了,乡亲们给我洗;裤子破了,乡亲们给我缝。”“他们曾经无私地帮助过我,保护过我,特别是以他们淳朴的品质影响着我,熏陶着我的心灵。”

深知老百姓的好,因而发自内心的牵挂他们。

从梁家河到正定,从福建到浙江,从上海到北京,炕头板凳坐得住、粗茶淡饭吃得进、家长里短聊得来,习近平感知着百姓冷暖,回应着群众期盼,对人民一往情深。

这份情怀,得益于家庭润泽。2021年9月,正在陕西榆林考察的习近平总书记来到中共绥德地委旧址。

展厅里,一行字格外醒目:“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”。

“端端正正,这是关中华,稳稳正正地。”回忆起父亲叮嘱说过的家乡话,习近平总书记饱含深情。(下转2版)

乡村振兴 巾帼行动

□ 中国妇女报全媒体记者 高峰

为期3个月的广西“33消费节”缤纷购物季系列促消费活动,4月1日起在广西全区拉开帷幕。在刚刚结束的“壮族三月三”叠加清明节五天假期里,本土网红美食“轩妈”以6个装蛋黄酥19.9元的优惠价格在平台促销,助力消费节,短短半个小时就销售一空。

一头连着消费者,一头维系养殖户,广西轩妈食品有限公司通过电商平台做大做强了蛋黄酥产业。南宁市女企业家协会常务副会长、轩妈公司董事长廖晋平介绍,去年轩妈实现6个亿的销售额,意味着采购了至少1亿枚北部湾红树林咸鸭蛋作为原材料,带动了下游大量农户海鸭养殖,增收致富。

“在广西,像‘轩妈’这样的女企业家、女能人产业还有很多,近年来我们妇联着重打造平台、做好服务工作,组织引导她们多渠道扩大销售,参与消费扶贫,助力乡村振兴。”广西妇联主席刘咏梅如是说。

“桂姐姐云上美”美美与共

“广西妇联‘桂姐姐云上美’又上新品了,超级好吃、追剧必备的休闲零食,非油炸更健康,快快扫码进店抢购。”4月7日,伴随着最新产品夹心海苔卷肉脯的上架,广西女能人协会会长林汉文信手拈来,率先在朋友圈吆喝起来。

新时期,广西妇联打造了“桂姐姐”妇女工作品牌,“桂姐姐云上美”商城应运而生,借力电商快车,扩大巾帼农产品销售渠道。

位于南宁市广西女大厦二楼的“桂姐姐云上美”线下体验馆,成为外界民众了解巾帼创新创业的窗口。300多平方米的展馆里,产品琳琅满目,柳州螺蛳粉、罗城土猪腊肉、浦北红花花生油……每一款巾帼产品都富有浓郁的地方特色。

广西妇联副主席朱玉红介绍,目前“桂姐姐云上美”商城精选销售广西女能人协会、广西女企业家协会会员近600款巾帼产品,利用每个节日黄金档期,以“乡村振兴 消费帮扶 桂姐姐在行动”活动为抓手,直播带货,助力全区“妇字号”基地农产品销售冲刺,带动了广大农村妇女增收致富。(下转3版)

广西妇联着力打造平台,做好服务工作 「桂姐姐」助力消费帮扶提质升级

浙江义乌妇联摸需求、建平台、促转型升级“来料加工”模式带领千万妇女共富裕

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

商户的来料加工订单需求发出后,多久可以找到合适的承接者?在浙江义乌,答案是最多4个小时。

“我们公司急需100个妇女帮助完成包布夹子包装,产品业务如下……”义乌市兔兔饰品有限公司在“义同创”数字化平台上发布需求信息后,平台为其智能匹配了丽水市庆元县的经纪人王卫香。不到4个小时,供需解决,订单完成。

来料加工被称为“没有围墙的致富工厂”,历来是妇女可发挥能量的重要领域。20年前,义乌市妇联指导下的来料加工产业就掀起了“百万妇女闯市场”的浪潮,累计辐射20多个省份,创收近亿元。近几年,义乌市妇联升级来料加工模式,通过摸需求、建平台、促转型,带领“千万妇女共富裕”。

摸需求 链接全国欠发达地区女性劳动力

2020年,“数创义乌,贸易未来”Chinagoods平台正式上线。目前,义乌市场经营者已全部在义乌China-goods注册,平台入驻商户5.8万,平台注册采购商190万,平台日均访问人数30万!

他们的货品需求有哪些?女性劳动力能参与的行业分布在哪儿?今年一季度,义乌市妇联分别在日用品、婚庆用品、饰品、箱包等8个主要行业,对义乌市场商户进行全覆盖摸排,收到212家商户的需求反馈。

“十几年来,我们的围巾通过来料加工带动了丽水庆元妇女就业增收。”风之尚围巾的负责人朱元星介绍,“有时候订单多了,工期紧张时,我们对于劳动力的需求还是很大的。”

而丫饰品、正恩饰品等商户,还将业务辐射至安徽、江西、河南等省份,带动当地剩余女性劳动力“家门口”就业。“那边人力成本稍低,但有时会出现沟通不畅的情况。”

义乌市妇联坚持需求导向,对其中56家重点商户逐一走访,10家典型商户进行座谈交流,切实做到摸清市场货源底数。(下转3版)

国家卫健委印发实施方案 二〇三〇年适龄妇女宫颈癌筛查率超70%

中国妇女报全媒体记者耿兴敏发自北京 国家卫生健康委近日印发《国家卫生健康委关于贯彻2021-2030年中国妇女儿童发展纲要的实施方案》。方案指出,到2030年,适龄妇女宫颈癌人群筛查率达到70%以上,艾滋病母婴传播率下降到2%以下,每千名儿童拥有儿科执业(助理)医生达到1.12名,床位增至3.17张。

方案指出,进入新发展阶段,广大妇女儿童的健康主题已经从生命安全守底线扩展到全面健康促发展。特别是生育政策调整以来,高龄、多产次产妇比例增加,妊娠期并发症和出生缺陷发生风险增大,新生儿安全和儿童保健需求进一步增加,妇幼健康工作面临新挑战。

方案提出,要坚持以人为本,共建共享,统筹协调,分类指导,防治结合,中西医并重;目标导向,需求牵引四个方面的基本原则。推动人人参与、人人尽力、人人享有,聚焦重点,精准施策,从以“治病为中心”向“以健康为中心”转变,预防和减少妇女儿童疾病发生。

根据方案,到2030年,妇女儿童健康主要目标包括:全国孕产妇死亡率下降到12/10万以下,全国新生儿、婴儿和5岁以下儿童死亡率分别降至3.0‰、5.0‰和6.0‰以下;孕产妇系统管理率达到90%以上;婚前医学检查率达到70%,产前筛查率达到90%,新生儿遗传代谢病筛查率和新生儿听力障碍筛查率分别达到98%和90%以上;适龄儿童免疫规划疫苗接种率以乡(镇、街道)为单位保持在90%以上;0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到90%以上,12岁儿童龋患率控制在25%以内;6个月内婴儿纯母乳喂养率达到50%以上等。

方案还提出包括持续保障母婴安全,加强出生缺陷综合防治,加强儿童健康服务和健康管理,加强儿童疾病综合防治,预防和控制儿童伤害,建立完善女性全生命周期健康管理模式、防治妇女重大疾病、支持家庭与妇女全面发展等8个方面主要任务。



樱花盛开时 四月春光煦

4月10日,在山东省青岛市中山公园樱花大道,踏青赏花游人如织。近日,山东省青岛市中山公园的樱花盛放,吸引了众多游客前来踏青赏花,感受四月里的和煦春光。

中新社发 王海滨/摄

中国故事女主角

在自强不息中实现奥运冠军梦

——专访国家残奥越野滑雪队运动员杨洪琼

□ 中国妇女报全媒体记者 陈殊

“我在第一个冲过终点线的那一刻,发自内心地振臂高呼‘祖国万岁!’4月8日,杨洪琼在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的发言,令全场掌声雷动。”

“从没想过自己在人民大会堂代表残奥运动员发言,心情很激动,对我来说是一件非常鼓舞人心的事。我深切感受到党和国家对我们残疾人的重视和关心,今后我将继续发扬自强不息、勇往直前的精神,争取为祖国的残奥事业贡献更大的力量。”日前,杨洪琼在接受中国妇女报全媒体记者采访时表示,成绩属于过去,未来更需努力。

不向命运屈服

回首自己的成长之路,杨洪琼坦言:“不向命运屈服,有了方向就坚持努力,不畏惧每一次失败。”

1989年,杨洪琼出生在云南省罗平县一个农村家庭。一次上山砍柴,不慎跌下悬崖,让她从此失去了健全的双腿,那一年她才14岁。

“在我得知自己从此以后不能站立,不能像正常人行走的时候,瞬间整个人都崩溃了,不愿意接受自己成为残疾人的现实。”杨洪琼回忆起当时的情景感慨道,自己好像与整个世界隔离起来,自闭了很长一段时间。



4月8日,北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,杨洪琼在会上发言。

新华社记者 刘彬/摄

从迷茫和痛苦中挣扎出来的杨洪琼,在云南省华夏中等专业学校学习期间接触了体育运动,与体育结下了不解之缘。

杨洪琼介绍,2014年经残联选拔成为轮椅篮球队队员后,让她开始找到生活的方向,在每一次体育训练中和队友们交流,渐渐地性格也变得开朗起来。

“回首我在云南省轮椅篮球队的日子,轮椅篮球是兼具力量和技巧的运动,虽然每一次训练都很辛苦,但在队友们的影响下,慢慢接受自己是一名残疾人的现实,开始对生活充满希望。”杨洪琼说。

2018年,杨洪琼通过中国残联组织的跨界选材进入国家残疾人越野滑雪队。

为梦想不轻言放弃

“其实选择滑雪,一半是自己好奇,一半是挑战一下自己。作为南方人,对雪有种天性的向往,滑雪运动对我来说是一种新事物。知道自己被选入中国残疾人越野滑雪队,除了高兴,内心还有一种责任与使命。每一次训练都是一次挑战自我,有时候一堂课就滑35-40公里。”杨洪琼说起当初加入国家残疾人越野滑雪队时,刚开始接触滑雪运动,不太适应,经常摔跤。(下转2版)